

2022.5.9

责编:王薛淄

夏天催“热”消费新品

“口罩伴侣”来了

随着天气越来越热,以缓解戴口罩引起的闷热不适感为卖点的“口罩防闷神器”受到不少人关注。广州市民邹女士买了一款叫做“口罩爆珠”的产品。“小小一颗,把它塞进口罩内夹层,捏爆,瞬间薄荷味就出来了,很清凉,但不知道会不会对健康产生影响?”邹女士说。

这类号称为“口罩伴侣”的时令性消费品是否真能防闷热、防病毒兼得?为探究竟,记者购买亲测了多款“口罩防闷神器”,并走访调查,全面盘点其安全性及防护力。

口罩爆珠、清凉贴、香薰扣

体验:有清凉感,香味图案也吸引人

记者随机走访、询问了广州多家药店、商超,并未看到“口罩防闷神器”在售。一名药店人员告诉记者:“医用口罩可以在药店买到,属于二类医疗器械,但你说的这些产品并不属于医疗器械,我们不销售。”

记者随后在淘宝上搜索关键词“口罩防闷神器”,结果显示有多种“精油类”产品以及鼻托、风扇、支架等“内托或外置类”产品。其中,“精油类”产品主要分三种:“口罩爆珠”“清凉口罩贴”“口罩薰香扣”。记者分别在多家高销量网店购买了这三种产品,到货查看产品标签后发现:

“口罩爆珠”的珠子主要以精油制

成,捏爆珠子后精油挥发,会产生清凉功效;“清凉口罩贴”的贴纸涂有精油,贴在口罩上自行发挥功效;“口罩香薰扣”的扣子实为磁铁,前后均呈镂空状,产品附有若干枚小绵片及精油,将扣子扭开后放置滴入精油的棉片,即可发挥功效。

这些产品除了以“防闷”作为主卖点,还以不同的香味及颜色、图案吸引消费者。购买过“口罩香薰扣”的市民王琦(化名)就表示:“平时出门,有一些与众不同的口罩装饰,还能闻到自己喜欢的气味,心情感觉会好些。”

专家:“爆珠”弄湿口罩,影响防护效果

事实上,这些精油类产品成分多以薄荷为主。其是否有抗菌作用?会否影响口罩的防护效果?对此,广州医科

大学附属第五医院感染管理科副主任医师谢洪告诉记者,精油本身并无抗菌和抗病毒作用,“爆珠”弄湿了口罩,反而不利于防护。

“我们使用的医用口罩之所以能有好的防疫效果,在于其中间有一个过滤层,由聚丙烯熔喷超细纤维构成,携带微量电荷,可起到有效吸附空气中颗粒物和病毒的作用。而捏爆‘爆珠’后产生的精油使得口罩内侧潮湿,静电作用消失,这肯定会影响口罩的防护效果。而且根据医用防护物品行业标准要求,口罩潮湿应及时更换。”谢洪说。

那么,这些产品散发出的气味对人体有无危害?谢洪表示:“普通人可能无事,但对于过敏体质的人来说,气味带有刺激性,具有一定过敏风险。尤其是患有过敏性鼻炎、哮喘等人群,应避免接触。”



口罩鼻托、风扇、支架

体验:鼻托、支架与脸部不完全贴合

另一类产品以口罩鼻托、口罩风扇、口罩支架为主。记者购买试用发现,相比精油类产品,此类产品一是价钱较高,二是实用性较强。

口罩鼻托:硅胶或海绵质地,撕开胶贴,将鼻托粘在口罩鼻梁位置,主要解决戴口罩时眼镜被雾气困扰的问题;口罩风扇:一个USB充电款迷你小风扇,可夹在口罩上,扇叶的一面朝向口罩内,启动后,风力能带动口罩内外空气流通从而缓解闷热感;口罩支架:塑料或硅胶制成,使用时将其固定在口罩内侧,让人口罩与口罩之间保持一定距离,这个作用同时被用来吸引化妆的消费者,广告语频繁提及戴上可“不沾口红、不脱妆”等。

记者使用时会遇到鼻托或支架不适合自己的鼻梁或脸型等情况,口罩与脸部不完全贴合。同时,记者发现,不少人还在评论区晒出自己叠加使用此类产品

的图片,比如既内置支架又外嵌小风扇。

专家:密合性差了,防护效果大打折扣

此类“神器”对口罩的防护效果有无影响?对此,广东省疾控中心专家表示,口罩应与自己的脸部紧密贴合,防止空气中的病菌从缝隙中进入,而若在口罩里加一个支架,会影响口罩的密合性,使防护效果大打折扣,因此并不建议使用此类产品。另外,若在人群拥挤的场所,可手执小风扇缓解闷热。

此外,记者查阅国家卫健委疾病预防控制局发布的《不同人群预防新型冠状病毒感染口罩选择与使用技术指引》发现,该文件明确指引“口罩佩戴前按规程洗手,佩戴时避免接触口罩内侧”。但上述产品无论是“精油类”或是“内托或外置类”,按照使用方法,手部或多或少都会接触到口罩内面,这很可能会造成口罩的污染。

(金羊网)

消毒湿巾,你用对了吗?

如今不少市民已经习惯随身携带、使用消毒湿巾。天津药物研究院副研究员李红珠提示,正确使用消毒湿巾才能达到消毒效果。

顾名思义,消毒湿巾就是在湿巾里面加上了消毒成分,比如75%医用酒精。含75%医用酒精的消毒湿巾是可以杀灭新冠病毒的。可以杀灭新冠病毒的消毒剂还包括乙醚、含氯消毒剂、过氧乙酸和氯仿等,但这些消毒剂通常无法用在消毒湿巾上。所以在选购消毒湿巾时,可以挑选含有75%医用酒精的消毒湿巾,使用前仔细阅读说明书,注意使用范围,如果注明了只用于物体表面,就不要用于手、脸等皮肤部位的消毒。

在外不方便洗手时,用消毒湿巾擦拭双手,要把手掌、手背、手指等部位都擦拭到;而且擦拭时要有一定力度,才能确保消毒有效成分能够消除藏在皮肤表面深部的病毒颗粒。需要注意的是,消毒湿巾使用多了,手部皮肤会发干。如果有条件洗手,最好用清水彻底清洗,不要频繁使用消毒湿巾。

此外,一张消毒湿巾不要重复使用。每擦一个新的表面就应该更换一张,以免将一些存活的细菌传播到未被污染的表面。建议挑选独立包装或小包装的消毒湿巾。大包装的消毒湿巾使用时间长,人们会反复打开包装,可能导致其中的有效消毒成分挥发,从而降低杀菌消毒效果。不要用消毒湿巾直接擦眼睛、中耳及黏膜处,如果使用后出现皮肤红肿、发痒等症状,应立即停止使用;酒精过敏者,要避免接触含酒精成分的湿巾。

(今晚网)

市场观察

起底90款热销口罩 你买的口罩真能提供防护吗?

“3D立体高颜值口罩”“一次性防病毒医疗三层口罩”“一次性成人医用外科口罩”……这些眼花缭乱的商品名词中,你是否曾留意过,你买到的口罩可能并没有足够的防护能力?

记者在淘宝、京东、拼多多三个APP,分别收集了各平台销量排名前30名的口罩商品数据,包括商品名及产品的执行标准。

“执行标准”是国家规定的工业品必须执行或者推荐执行的标准。无论商品名起得如何花哨,执行标准是确定的。而按不同规定生产的口罩防护力是不一样的,它们也分别适用于不同的风险场景中。

这意味着,即便商品名字相似,不同执行标准的口罩,防护力会有所差别。

基于执行标准和国家出台的口罩选择指引,记者发现有16%的热销口罩防护力不明,或只适用于低风险场景,如居家或通风良好且无人聚集的户外等。这意味着,如果周围出现了阳性病例,在人群相对密集时,你囤的口罩可能无法提供足够的防护。

大部分热销口罩“名副其实”

在检索过程中,记者发现,并不是所有口罩商品,都会在详情页清晰地列出执行标准。消费者很多时候需咨询客服,或在买家秀图片中仔细寻找,才能了解到口罩的实际执行标准。

结果显示,非病毒防护能力(如“防尘”“花粉”)标签总体溢价最高,单只口罩价格平均溢价0.04元。“过滤”“花粉”

加上一个标签 每买100个就贵了近40元

除了商品名五花八门,口罩的价格区间也非常大。90款热销口罩中,单只口罩价格从0.1元至5元不等。

那么,打上什么标签的口罩,会溢价更多呢?记者基于数量最多的“医用外科口罩”,对经常提到的修饰性关键词进行逐一分析。

结果显示,非病毒防护能力(如“防尘”“花粉”)标签总体溢价最高,单只口罩价格平均溢价0.04元。“过滤”“花粉”

加上一个标签 每买100个就贵了近40元

除了商品名五花八门,口罩的价格区间也非常大。90款热销口罩中,单只口罩价格从0.1元至5元不等。

那么,打上什么标签的口罩,会溢价更多呢?记者基于数量最多的“医用外科口罩”,对经常提到的修饰性关键词进行逐一分析。

结果显示,非病毒防护能力(如“防尘”“花粉”)标签总体溢价最高,单只口罩价格平均溢价0.04元。“过滤”“花粉”

加上一个标签 每买100个就贵了近40元

除了商品名五花八门,口罩的价格区间也非常大。90款热销口罩中,单只口罩价格从0.1元至5元不等。

那么,打上什么标签的口罩,会溢价更多呢?记者基于数量最多的“医用外科口罩”,对经常提到的修饰性关键词进行逐一分析。

结果显示,非病毒防护能力(如“防尘”“花粉”)标签总体溢价最高,单只口罩价格平均溢价0.04元。“过滤”“花粉”

挑选儿童口罩:要注意6个关键点

近日,黑龙江省消费者协会对市场上销售的60款儿童口罩开展了比较试验,结果显示,60款测试样品中有13款不符合其明示产品标准,涉及pH值、口罩带、表面抗湿性、通气阻力、过滤效率和防护效果等项目,此外,还有3款样品防护性能较差。

本次比较试验的儿童口罩样品是由黑龙江省消费者的协会的工作人员以普通消费者的身份在哈尔滨市内的商场、专卖店和药店以及线上平台随机购买。共购买儿童口罩样品60款,涉及46家生产单位和41家经销商;购买单价从0.26元/只至4.49元/只不等。60款样品中平面型口罩31款、柳叶型口罩15款、3D立体型14款。

比较试验结果显示,60款测试样品中有13款不符合其明示产品标准,不符合项目涉及pH值、口罩带、表面抗湿性、通气阻力、过滤效率和防护效果;有3款样品明示标准为GB/T 32610-2016《日常防护型口罩技术规范》,而该标准明确规定不适用于婴幼儿

儿、儿童呼吸防护用品;在防护性能方面,60款样品中有44款样品的防护性能可达到儿童防护口罩的要求,口罩具有良好的过滤效率和面部贴合性;有57款样品的防护性能可达到儿童卫生口罩的要求,颗粒物过滤效率和细菌过滤效率均较高;3款样品综合综合测评,防护性能较差;在耐用性测试中,4款样品不符合明示标准要求,未达到标准要求的拉力时,口罩带与口罩连接处发生断裂,存在一定风险;在使用安全性方面,60款儿童口罩样品均不存在锐利边缘和尖端,视野、阻燃性能、鼻夹达到标准要求,但表面抗湿性表现存在差异;60款样品均未检出甲醛、可分解致癌芳香胺染料、可迁移性荧光增白剂和环氧乙烷;微生物指标满足相关标准要求。

如何正确挑选儿童口罩?黑龙江省消费者协会提示消费者要注意以下几点:

(1)在正规的平台购买口罩。口罩的质量影响到儿童的健康安全,消

风险类别	使用环境及场景	选择口罩标准
中高风险	新冠发热门诊、隔离病房、医护人员、确诊区域、密室、流感高发季等事件时,在人员密集的车站、公共交通等场景	GB 38880-2020《儿童口罩技术规范》儿童防护口罩 GB 19083-2010《医用防护口罩》 GB/T 32610-2016《日常防护型口罩技术规范》 GB 2626-2019《呼吸防护 自吸过滤式防颗粒物呼吸器》
	日常感冒、流感等事件时,餐厅、教室、宿舍等场景	GB 38880-2020《儿童口罩技术规范》儿童卫生口罩 YY 0469-2011《医用外科口罩》 YY/T 0969-2013《一次性使用医用口罩》
低风险环境	日常感冒、流感等事件时,餐厅、教室、宿舍等场景	GB 38880-2020《儿童口罩技术规范》儿童卫生口罩 YY 0469-2011《医用外科口罩》 YY/T 0969-2013《一次性使用医用口罩》
	注:1、GB 38880-2020 分为儿童防护口罩(F)和儿童卫生口罩(W),消费者应注意辨别产品明示的产品名称及类别。 2、中高风险地区建议使用的口罩标准对过滤效率和面部贴合程度均有要求,防护性能较好,消费者不可只看“医用”二字。	

“抗病毒”这三个单独的关键词,溢价位居前三,分别溢价0.38元/只、0.34元/只、0.28元/只。

这意味着,同样是医用外科口罩,商品名中加上“过滤”二字,每100个,就比同类型均价贵了38元。

儿童口罩应符合特殊生理需求

2020年5月,儿童口罩标准《儿童口罩技术规范》(国家标准GB/T38880-2020)正式发布并执行。

广州海关技术中心专家介绍,与成人口罩相比,儿童口罩首先必须符合儿童的特殊生理需求,适应儿童肺容量及潮气量较小、呼吸频率快、应付额外呼吸压力弱等心肺功能特点。

报道指出,儿童口罩标准要求,防护型儿童口罩的呼气和吸气阻力应在

45帕及45帕以下,大大低于成人口罩呼气阻力小于等于145帕及吸气阻力小于等于175帕的指标;卫生型儿童口罩的通气阻力应在30帕及30帕以下范围内,而成人口罩则对通气阻力没有任何要求。

记者同样在淘宝、京东、拼多多三个平台,分别收集了销量前15名的儿童口罩。分析结果显示,在45款热销儿童口罩中,符合儿童专门执行标准的仅有4款,另有10款防护力不明。值得注意的是,以上分析结果仅基于90款热销口罩及45款热销儿童口罩,不代表整体情况。

在家必备口罩的今天,不少黑心商家通过在商品名上打上大量标签词,企图鱼目混珠。想买到具有合适防护力的口罩,还需谨慎对比。(澎湃)

记者同样在淘宝、京东、拼多多三个平台,分别收集了销量前15名的儿童口罩。分析结果显示,在45款热销儿童口罩中,符合儿童专门执行标准的仅有4款,另有10款防护力不明。值得注意的是,以上分析结果仅基于90款热销口罩及45款热销儿童口罩,不代表整体情况。

在家必备口罩的今天,不少黑心商家通过在商品名上打上大量标签词,企图鱼目混珠。想买到具有合适